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Метою цієї статті є розкриття проблеми переходу до «зеленої» 
економіки на стійких технологічних змінах, що зумовлено глобаль-
ними екологічними забрудненнями екосистеми, призводить до по-
тепління і екологічних змін та недостатності природно-ресурсного 
потенціалу для задоволення потреб життєдіяльності населення пла-
нети, та не сприяє розвитку. У статті використовується системний 
та еволюційний підходи, які передбачають ієрархічність сутнісно-
го розуміння постулатів теорії «зеленої» економіки та проведення 
дослідження в цілісності з виявленням різноманітних характерних 
ознак, прямих і зворотних зв’язків та залежностей, які виникають 
у процесі впровадження «зелених» інноваційних технологій у ви-
робництві. 

Суть дослідження полягає у визначенні впливу «зеленої» еко-
номіки на економічне зростання і розвиток, при якому природні 
активи продовжують забезпечувати ресурси та екологічні послуги. 
Показано, що «зелена» економіка забезпечує практичний та гнуч-
кий підходи до досягнення конкретного, вимірного прогресу за всі-
ма економічними та екологічними принципами, водночас, повністю 
зважаючи на соціальні наслідки екологізації динаміки економічно-
го зростання. Стратегії «зеленої» економіки спрямовані на забезпе-
чення того, щоб природні активи могли повністю реалізувати влас-
ний економічний потенціал стійким чином. Цей потенціал включає 
надання життєво важливих послуг з підтримки життя - чистого 
повітря і води, а також сталого біорізноманіття, необхідного для 
підтримки виробництва продуктів харчування і здоров'я людини. 
Природні активи не можна замінити нескінченно, тому в політиці 
«зеленої» економіки це повинно враховуватися. 

Практичний зміст визначається тим, що теоретико-методоло-
гічні положення, висновки та науково-практичні рекомендації ста-
новлять наукове підґрунтя розробки нової цілісної концепції роз-
витку «зеленої економіки» України. Зроблено висновки про те, що 
cаме «зелена» економіка може стати драйвером розвитку України, 
тому перспективи створення «зеленої» економіки в Україні стають 
необхідними та цілком досяжними. 

Ключові слова: «зелена» економіка, циркулярна економіка, 
«зелені» технології, інноваційна діяльність, біоекономіка, спожи-
вання, біомоніторинг, сталий розвиток.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Зростання населення планети та 
його потреб у сучасних умовах значно переви-
щує можливості його забезпечення природни-
ми ресурсами. За прогнозами Організації еко-
номічного співробітництва і розвитку (ОЕСР), 
при сучасному способі виробництва і рівні 
споживання, до 2050 р., порівняно з 2000-м, 
світ позбудеться від 61 до 72 % флори і фауни, 
а збереження природних територій буде необо-
ротно порушене на 7,5 млн км2 [1, с. 11]. 

Четверта технологічна революція вимагає 
кардинальних змін діючої економічної систе-
ми, переходу до нової моделі господарювання 
та реалізації базових принципів сталого «зеле-
ного» розвитку. Європейський «зелений» курс, 
започаткований Європейською Комісією у 
2019 році, став прикладом сталого «зеленого» 
переходу, спрямованого на досягнення кліма-
тичної нейтральності до 2050 року [2]. Украї-
на долучилась до цієї, схваленої понад 200-ми 
країнами світу, концепції сталого розвитку. 
Для поступової заміни «коричневої» індустрі-
альної економіки на нову «зелену», за оцінка-
ми експертів, Україні потрібні будуть понад 
200 млрд євро [3]. Нині Україна, за підсумками 
2022 року, посідала 52 місце (зі 180 країн сві-
ту) за глобальним індексом екологічної ефек-
тивності [4]. Цей показник відображає рівень 
упровадження сталого розвитку за 11 катего-
ріями екологічних характеристик (кліматичні 
зміни, якість водних, земельних ресурсів, по-
вітря, стан екологічної інфраструктури тощо).

Ці проблеми доповнилися поверненням до 
життя раніше окупованих територій, що озна-
чає не лише фізичну відбудову інфраструктури, 
а й забезпечення людей та природи основни-
ми природними ресурсами для процвітання: 
чистою водою, повітрям, здоровим ґрунтом. 
Щоб досягти цієї мети, слід докласти зусиль 
для розширення охоронних територій щонай-
менше на 20 % суші та 10 % водного простору 
шляхом їх збереження та відновлення протягом 
наступного десятиліття [5]. У прийнятому Єв-
рокомісією 18 травня 2022 року Комюніке (До 
Європейського Парламенту, Європейської Ради, 
Європейського Економічного та соціального 
комітету та Комітету регіонів про допомогу та 
реконструкцію України) зазначається, що після-
воєнна реконструкція має відповідати європей-
ському «зеленому» та цифровому порядку ден-
ному, а механізм підтримки матиме специфічну 
структуру управління, яка водночас забезпечу-
ватиме повну належність Україні та гарантува-
тиме, що інвестиції будуть приведені у відпо-
відність до кліматичних і екологічних політик 
і стандартів ЄС [6]. Тому післявоєнну «зелену» 

реконструкцію слід розглядати як економічну 
необхідність для майбутнього розвитку Укра-
їни. «Зелена» відбудова України може стати 
ключем до створення нових, високооплачува-
них робочих місць, що є важливим аргументом 
для повернення українців та залучення інозем-
них інвестицій.  Усе це зумовлює поглиблення 
теоретико-методологічних та прикладних засад 
концептуалізації «зеленої» економіки на націо-
нальному рівні, що посилює актуальність цього 
дослідження та його практичну спрямованість.

Дослідженням теоретичних та практичних 
аспектів концепції «зеленої економіки» займа-
лись зарубіжні вчені: Патрік Содерхольм [7], 
Магалі Малербе, Фанні Саймон [8], проблема-
ми переходу окремих країн до «зеленої» еко-
номіки - Іна Б'єрке, Сара Йоханссон [9]. Крім 
того, розробкою та впровадженням концепції 
«зеленої» економіки займаються міжнародні 
інституції: Програма ООН з навколишнього 
середовища (ЮНЕП), Організація економічно-
го співробітництва та розвитку (ОЕСР), Гене-
ральний директорат Європейської комісії з пи-
тань довкілля, IFOAM (Міжнародна федерація 
рухів з органічного сільського господарства).

Значний внесок у дослідження теоретичних 
та практичних аспектів «зеленої» економіки 
зробили такі українські вчені: Б. Буркинський 
[10], Т. Галушкіна, Л. Мусіна [11], В. Потапен-
ко, В. Реутов, Н. Хумарова [12], Т. Сухорукова 
[13]. Основні принципи та завдання, а також 
існуючі тенденції та перспективи розвитку цієї 
галузі в Україні аналізують К. Сич, В. Бугай-
чук, І. Грабчук. [14]. Проте недостатній рівень 
теоретичного дослідження екологічної скла-
дової в економічному зростанні економіки та 
стимулювання еколого-орієнтованого бізнесу, 
відсутність науково-методичної бази потребу-
ють поглиблених науково-теоретичних розро-
бок та практичної реалізації щодо визначення 
взаємозв'язку між екологічними факторами та 
економічним розвитком. 

Мета дослідження. Метою нашого дослі-
дження є поглиблення теоретико-методоло-
гічних та прикладних засад концептуалізації 
«зеленої» економіки та практики суб’єктів ре-
ального сектора економіки.

Матеріал і методи дослідження. Для до-
сягнення поставленої мети у роботі викори-
стано методи логічного й системного аналізу, 
а також синтезу (для аналізу навколишнього 
середовища та інноваційної бізнес-діяльності 
в руслі «зеленої» економіки), групування й 
типології, моделювання (для формалізації по-
казника досягнень розвитку «зеленої» еконо-
міки та систематизації поведінкових факторів 
прийняття інноваційних рішень), економіко- 

https://commission.europa.eu/system/files/2022-05/ukraine-relief-reconstruction_en.pdf
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статистичного аналізу (для аналізу поведін-
ки інноваційного бізнесу в умовах «зеленої» 
економіки), принципи наукової абстракції та 
діалектичної логіки (для уточнення логіки 
прийняття інноваційних рішень розвитку «зе-
леної» економіки).

Інформаційною базою дослідження були 
документи ООН з навколишнього середовища 
(ЮНЕП, ОЕСР, МОП), наукові праці вітчизня-
них та зарубіжних учених, результати власних 
досліджень, ресурси мережі «Internet».

Результати дослідження та обговорення. 
Україна надзвичайно багата природними ре-
сурсами, які лежать в основі національної еко-
номіки, забезпечують важливу сировину для 
повсякденного життя, і є необхідними майже 
в кожному секторі національної економіки. Це 
важливий фактор розвитку і глобальної еконо-
міки. За останні 50 років використання природ-
но-ресурсного потенціалу зросло майже в 3,5 
раза, і з 2000 року його використання приско-
рилось на 3,2 %, що призвело до перевищення 
фізичної можливості Землі майже на 20 % [15, 
с. 4]. Світ змінюється, населення планети кіль-
кісно зростає, що призводить до зростаючого 
попиту на обмежені ресурси, змушує впрова-
джувати нові технології для ефективного та 
комплексного використання, щоб пом’якшити 
вплив на навколишнє середовище. Цим обу-
мовлена потреба переходу до «зеленої» еконо-
міки, де Україна займає вагоме місце. Свідчен-
ням цього є дані ООН про те, що війна в Україні 
призвела до зростання вартості життя 1,6 млрд 
людей, це зачепило майже кожну п’яту людину 
планети, а середнє домогосподарство втрати-
ло 1,5 % в реальному обчисленні доходу через 
зростання цін на кукурудзу та пшеницю [16].

За станом на літо 2022 року, за досліджен-
ням NASA Harvest, росіянами було окуповано 
майже 22 % українських сільськогосподарських 
земель (наведено дані до деокупації частин 
Харківської, Херсонської та Миколаївської 
областей восени 2022 р.). Переважна частина 
цих територій є замінованою та забрудненою 
від розривів снарядів [17]. На думку експертів 
громадської організації «SaveDnipro», на пев-
них територіях України довкілля уже ніколи не 
зможе відновитися до попереднього стану, а на 
деяких ділянках природне середовище ради-
кально деградує [18]. Причому наслідки еколо-
гічної катастрофи, спричиненої війною, відчує 
і низка країн Європи.

На міжнародному рівні у Програмі ООН з 
навколишнього середовища (ЮНЕП) визначе-
но «зелену» економіку як таку, яка призводить 
до покращення добробуту людей і соціальної 
справедливості, одночасно суттєво зменшую-
чи екологічні ризики та екологічний дефіцит 
[19]. Саме «зелена» економіка стимулює «зе-
лене» зростання, яке, згідно з ОЕСР, полягає у 
виявленні екологічно чистих джерел зростан-
ня, розвитку нових екологічно-орієнтованих 
галузей, створенні робочих місць і технологій 
[20]. З точки зору авторів, у найпростішому 
прояві «зелену» економіку можна розгляда-
ти як економіку з низьким вмістом вуглецю, 
ресурсо-ефективну та соціально інклюзивну. 
Ми підкреслюємо соціальну складову «зеле-
ної» економіки, завдання якої - у забезпеченні 
зайнятості населення. Згідно з даними МОП, 
перехід до «зеленої» економіки може забезпе-
чити створення від 15 до 60 млн додаткових 
робочих місць. Для України це - не менше од-
ного мільйона робочих місць (табл. 1).

Таблиця 1– Прогноз кількості додаткових «зелених» робочих місць, створених у процесі «зеленого»
                    повоєнного відновлення.

 Потреби, 
млн $

Додаткові «зелені» робочі місця, створені в процесі 
«зеленої» повоєнної відбудови (відновлення)

Оцінка кількості максимальна середня мінімальна

Транспорт 92 078 644 546 414 351 174 948

Енергетика 45 753,4 320 274 306 548 292 822

Водопостачання 
та водовідведення 
(включаючи зрошення)

16 036,2 168 380 118 668 68 956

Охорона здоровʼя 10 789,9 72 292 57 186 42 081

Освіта 7 848,5 52 585 41 597 30 609

 Усього 1 258 077 938 350 609 415

Джерело: складено на основі [22].
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«Зелена» економіка є альтернативою су-
часній домінуючій національній економічній 
моделі, яка посилює нерівність, заохочує мар-
нотратство, спричиняє дефіцит ресурсів і по-
роджує масові загрози навколишньому середо-
вищу та здоров’ю людей. Її теорія заснована на 
трьох аксіомах: 

- неможливо нескінченно розширювати 
сферу впливу в обмеженому просторі; 

- неможливо вимагати задоволення нескін-
ченно зростаючих потреб в умовах обмежених 
ресурсів; 

- все на поверхні Землі взаємопов'язане 
[22]. 

І будується вона на таких принципах: до-
бробуту; справедливості; планетарних кордо-
нів; ефективності та достатності; доброго уря-
дування [23]. 

«Зелене» (чи стале) відновлення України 
слід розглядати як економічну необхідність 
для майбутнього розвитку України, як одну з 
можливих концепцій повоєнного відновлення. 
Ця концепція «зеленого» відновлення базуєть-
ся на цілісному баченні розвитку суспільства, 
економіки та держави в цілому. Україна може 
скористатись можливостями, що створює по-
воєнне відновлення, для того, щоб закласти 
основи майбутнього «зеленого» зростання. Ця 
цілком раціональна мета може бути досягнута, 
на думку експертів [24], якщо візія повоєнного 
відновлення буде «зеленою».

«Зелений» перехід забезпечить вищу еко-
номічну ефективність і конкурентоспромож-
ність України на європейському та світовому 
ринках. Перехід до «зеленої» економіки спри-
ятиме запровадженню екологічних техноло-
гій, зниженню залежності від викопного па-
лива та прагненню до економіки з нульовими 
викидами. На сьогодні ступінь технологічно-
го навантаження на навколишнє середовище 
в Україні у 5−6 разів перевищує аналогічний 
показник економічно розвинених країн світу. 
При цьому частка потенційно небезпечних 
для довкілля виробництв складає майже 40 
% у загальному промисловому виробництві 
[25, с. 19].  Частка порівняно екологічно чи-
стих територій нашої держави до початку 
повномасштабного військового вторгнення 
РФ становила лише 7 % від загальної площі 
країни, умовно чистих – біля 8 %. 15 % тери-
торії України визначено як малозабруднені, 30 
% – забруднені, 40 % – сильно забруднені [26, 
с. 81]. Проте резерви є, адже увесь аграрний 
сектор України, навіть у його сучасному ста-
ні, може сприяти забезпеченню продовольчої 
безпеки та екологічної стійкості. Наприклад, 
використання пестицидів і добрив (причина 

значного тиску на навколишнє середовище) в 
Україні є набагато нижчим за «амбітні» цілі 
скорочення, встановлені Європейським Сою-
зом.

В основі розбудови післявоєнної «зеле-
ної» економіки ці принципи мають стати 
фундаментом сучасної аграрної економічної 
політики в Україні. «Зелена» економіка – це 
не разові акти, а широкомасштабний політич-
ний проєкт та інструмент нової економіки для 
підтримки досягнення сталого розвитку сіль-
ських територій, з наголосом на узгодженні 
економічних цілей із соціальними та еколо-
гічними. В його основу має бути покладений 
потенціал нових стійких інноваційних техно-
логій і «зелених» секторів, які мають стати 
двигуном нового шляху розвитку аграрного 
сектору економіки. Необхідне усвідомлення 
на усіх рівнях інститутів державної архітек-
тоніки, що зволікання переходу до «зеленої» 
економіки можуть мати негативні наслідки 
для всієї економіки країни. Зміни клімату та 
його збитки почнуть виявлятись уже в най-
ближчому майбутньому, через 20-30 років. 
Збиток може досягти 20 % валового вну-
трішнього продукту [27, с. 19]. За деякими 
прогнозами фахівців, Україна переходить до 
фази надвисоких температур і погодних ка-
таклізмів через кліматичні зміни. До того ж, 
суттєвою причиною аридизації в Україні є 
руйнівна господарська діяльність людини: 
інтенсивне вирубування лісів, недотримання 
сівозміни, високий рівень розораності ґрун-
тів, надмірне застосування пестицидів і агро-
хімікатів тощо. Додамо, що за підрахунками 
фахівців, наслідки теракту на Каховській ГЕС 
для дикої природи прогнозуються на площі 
щонайменше 5 тис. кв км (зони затоплення та 
осушення). Екологи наголошують, що загаль-
на площа підтоплених заповідних територій, 
серед яких - Чорноморський біосферний за-
повідник (охороняється законом з 1927 року 
та є частиною всесвітньої мережі біосфер-
них резерватів ЮНЕСКО), може перевищити  
120 тис. га. [28] При збереженні таких тен-
денцій вже за 30-40 років країні загрожує 
опустелювання чималої частини територій 
[29, с. 102]. 

У світовій практиці уже апробовані відпо-
відні необхідні умови розвитку «зеленої» еко-
номіки та відповідні механізми її стимулюван-
ня (табл. 2). 

Прикладом для України має стати підхід 
країн ЄС, екологічний сектор економіки яких 
складає 2,5 % ВВП. 25 % всіх інвестицій ЄС 
спрямовані на розвиток саме «зелених» техно-
логій [30]. 
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Поштовхом до дискусії доцільності перехо-
ду до «зеленої» економіки стали проблеми гло-
бальної фінансової кризи 2008–2009 рр. Резуль-
татом цих дискусій стало прийняття у 2015 році 
у країнах всього світу так званого Порядку ден-
ного сталого розвитку на період до 2030 року 
та його 17 цілей [31]. Нова світоглядна пара-
дигма, на якій ґрунтується Стратегія розвитку, 
є політичною та практичною моделлю такого 
розвитку й України [31]. Ці цілі визнають, що 
подолання бідності у світі має йти пліч-о-пліч зі 
стратегіями, які сприяють економічному зрос-
танню, а також задовольняють низку різнома-
нітних соціальних потреб, включаючи освіту, 
охорону здоров’я, соціальний захист і створен-
ня робочих місць, водночас, борючись із забруд-
ненням навколишнього середовища та зміною 
клімату. І Україні потрібні взаємно структурова-
ні стратегічні секторальні рішення (Стратегії, за 
визначенням) та відповідні національні плани з 
їх фінансовим забезпеченням та інституалізація 
багатосторонніх спільних дій. 

Таким чином, цілі сталого «зеленого» роз-
витку також встановлюють реальний зв'язок 
між екологічною та економічною системами. 
Вони також посилюють необхідність переходу 
до «зеленої» економіки, тобто фундаменталь-
ної трансформації до більш стійких способів 
виробництва та споживання.

Впровадження інноваційних «зелених» 
технологій потребує формування інновацій-
ної системи. У науковій літературі про пере-
хідний період визнається, що багато секторів, 
таких як виробництво енергії, водопостачання 
тощо, можна концептуалізувати як соціаль-
но-технічні та/або інноваційні системи [33]. Ці 
соціально-технічні системи складаються з ме-
реж суб’єктів (індивідів, приватних фірм, нау-
ково-дослідних інститутів, державних органів 
тощо), знань, якими володіють ці суб’єкти, а та-
кож відповідних формальних і неформальних 
інститутів (правових норм, кодексів поведінки 

тощо). Ця архітектоніка системи виконує су-
спільні функції, такі як енергетика, транспорт 
або комунікації, і, отже, приділяються більше 
уваги аспектам використання та функціональ-
ності, ніж інноваційності. Формуванню цієї 
системи на національному рівні має сприяти 
держава через аграрну економічну політику, 
оскільки реалізація її потребує відносно трива-
лого часу, який може змінити суспільство кіль-
кома способами, наприклад, через поправки 
до законодавства, зміну поведінки споживачів, 
ефект розподілу, розвиток інфраструктури та 
нові бізнес-моделі, включаючи і державно-під-
приємницьке партнерство.

Іншими словами, крім технологічного про-
гресу у сфері національного аграрного вироб-
ництва, для досягнення стійких технологічних 
змін необхідна ефективна державна аграрна 
економічна політика та суспільна адаптація 
цих «зелених» інноваційних технологій. Су-
часна практика реалізації аграрної економіч-
ної політики в такому спрямуванні сповнена 
прикладів, які ілюструють необхідність вирі-
шення організаційних та інституційних про-
блем, пов’язаних із технологічними змінами 
та інноваціями в аграрному секторі економіки. 
Оглядаючись назад, можна сказати, що вплив 
електроенергії на суспільство з точки зору 
підвищення продуктивності був величезним 
протягом двадцятого століття. Однак, хоча 
електричну енергію було відкрито наприкін-
ці 1870-х, у 1900 році менше 5 % механічної 
енергії на американських фабриках виробля-
лося електродвигунами, і знадобилося ще 20 
років, перш, ніж їх продуктивність різко зрос-
ла [34]. Причиною такого повільного поши-
рення електроенергії було те, що для повного 
використання переваг нової технології існу-
ючим заводам довелося змінити цілі системи  
роботи, тобто організувати відповідний вироб-
ничий процес, архітектуру, логістику, а також 
систему, в якій робітників наймали, навчали та 

Таблиця 2 – Необхідні умови формування «зеленого» зростання

Передумови Необхідні умови Інструменти
- Планетарний дефіцит 
прісної води; 
- різка зміна клімату; 
- негативний вплив за-
бруднення на здоров’я 
людини; 
- втрата біорізноманіття.

- Збалансована структура 
податків; 
- стимулювання науково-до-
слідної та інноваційної біз-
нес-діяльності фірм;
 - конкуренція;
- стимулювання торгівлі еко-
логічно чистою продукцією.

- Підвищення ціни на забруднення навко-
лишнього середовища для виробників; 
- оцінка вартості природного капіталу та 
послуг екосистем; 
- відміна екологічно шкідливих субсидій, 
впровадження регулятивних вимог та стан-
дартів; 
- стимулювання «зелених» інновацій в ор-
ганізації виробництва; 
- вимір процесу економічного зростання 
«зеленої» економіки.

Джерело: узагальнено авторами.
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розраховували. У 2050 році загальне виробни-
цтво електроенергії, за оцінками, буде вдвічі 
більшим, ніж у 2020 році, тоді як в частці дже-
рел енергії, за прогнозами, будуть домінувати 
відновлювані джерела енергії [35]. Починаючи 
з 2015 року, обсяги інвестицій в альтернативні 
джерела енергії перевищують обсяги інвести-
цій у викопні джерела [36]. 

Цей процес характерний і для України. Її 
Урядом було схвалено Енергетичну стратегію 
України на період до 2035 року «Безпека, енер-
гоефективність, конкурентоспроможність» від 
18 серпня 2017 р. № 605-р, яка передбачає, 
що до 2025 року здебільшого буде заверше-
но реформування енергетичного комплексу 
України, досягнуто першочергових цільових 
показників з безпеки та енергоефективності, 
забезпечено його інноваційне оновлення та ін-
теграцію з енергетичним сектором ЄС. Її реа-
лізації завадила російська агресія, за станом на 
червень 2022 року, 90 % потужностей вітрової 
енергетики, 30 % - сонячної енергії, 5 % - гід-
роелектроенергії (підрив Каховської ГЕС) [37] 
в Україні було виведено з експлуатації, проте 
завдання залишаються актуальними і в період 
відбудови національної економіки. 

Українськими драйверами європейського 
енергетичного переходу мають стати такі фак-
тори: газовидобування та газопостачання, нова 
енергетична інфраструктура, рідкоземельні ме-
тали (РЗМ) та виробничі парки. У найближче де-
сятиліття газ та атом будуть «зеленими». Укра-
їна є потенційним експортером природного 
газу. Наші запаси складають майже 1,5 трлн куб 
м. Цього вистачило б і на покриття внутрішніх 
потреб, і на експорт частини газу в Європу, при-
наймні на 15-20 років [38]. Але більшість сверд-
ловин уже виснажені, тому необхідна масштаб-
на програма з геологічної розвідки, пошукового 
буріння, збільшення кількості родовищ. 

Україна і в період ведення військових дій 
залишається одним із експортерів РЗМ та кри-
тичних мінералів, у нашій країні є значні за-
паси цих ресурсів. Наприклад, підтверджені 
запаси літію - найбільші в Європі, попит на 
який, за сценарієм Net Zero Emissions, до 2030 
року зросте на 1600 % [39]. Окрім літію, маємо 
розвідані запаси титану, урану, цирконію, ніке-
лю, кобальту, берилію, графіту. Більшість з них 
використовуються у виробництві потужностей 
відновлюваних джерел енергії (ВДЕ) та при ви-
робництві чипів і мікросхем. І в цьому - наш іс-
торичний шанс. Маємо врахувати європейську  
тенденцію на диверсифікацію та розвивати 
наш експортний потенціал. За оцінкою фахів-
ців [40], Україна за міжнародної підтримки 
може створити глобальну вітрину нової декар-

бонізованої економіки, заснованої на віднов-
лювальних джерелах енергії, електрифікації, 
цифрових рішеннях і промислових інноваціях.

Одним із завдань Стратегії у сфері охоро-
ни довкілля має бути забезпечено дотримання 
високих екологічних норм виробництва, тран-
спортування, трансформації та споживання 
енергії; фінансування інвестиційних проєктів 
у рамках Національного плану скорочення ви-
кидів від великих спалювальних установок, 
згідно із законодавством України та зобов’я-
заннями перед Енергетичним Співтовариством 
[41]. Тому термомодернізація нині і в післяво-
єнний період буле відігравати стратегічну роль 
у процесі «зеленої» трансформації національ-
ної економіки, враховуючи 34 % частку секто-
ру будівель в енергобалансі кінцевого спожи-
вача та руйнацію тепломереж [42].

Це - складний процес, який вимагає ство-
рення ефективної системи. Прикладом цього є 
розвиток вітроенергетики: технічний розвиток 
був лише одним із елементів того, що сформу-
вало появу та зростання вітрової енергії. При-
наймні, настільки ж важливими були бачення та 
витривалість різних типів прихильників енергії 
вітру, серед яких - громадські рухи та коопера-
тиви; створення нових мережевих організацій 
та об'єднань разом із зростаючим узгодженням 
очікувань щодо подальшого розвитку вітрое-
нергетики; реакція та стратегії потужних опе-
раторів енергетичної системи щодо цих нових 
технологій; суспільні суперечки та дискурси 
навколо використання вітроенергетики; ство-
рення та обмін знаннями та компетенціями 
щодо неї; і поступове створення та узгодження 
нових інституційних контекстів вітроенергети-
ки, її узгодження з різними типами політики та 
інтересів, а також створення цілої інфраструк-
тури випробувальних центрів, карт вітру та сис-
тем для транспортування та будівництва вітря-
них турбін. Тому від ідеї і винаходу (1887 р.) до 
активного впровадження (1980 -ті рр.) пройшло 
майже сторіччя [43]. Саме тому потрібно не зво-
лікати, а впроваджувати активну політику спри-
яння розвитку «зеленої» економіки країни.

Подібна історія виникає при переході 
до цифрової економіки при розгляді впли-
ву комп’ютерів на загальну продуктивність 
в аграрному виробництві у другій полови-
ні двадцятого століття. Тривалий час багато 
компаній інвестували в комп’ютери за неве-
лику винагороду або без неї. Однак і в цьому  
випадку нова технологія вимагала системних 
змін, щоб аграрні компанії могли скористатися 
перевагами комп’ютера. Це означало, напри-
клад, децентралізацію, аутсорсинг і оптимі-
зацію ланцюгів постачання сільськогосподар-
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ської продукції, а також надання більшого 
вибору споживачам. Висловлене занепокоєн-
ня щодо «парадоксу продуктивності» інфор-
маційних технологій наприкінці 1980-х років 
потребувало більше десяти років досліджень 
для суттєвого покращення нашого розуміння 
зв'язку між інформаційними технологіями та 
економічною ефективністю, особливо в аграр-
ному секторі економіки [44]. 

Цей ключовий аргумент про те, що впро-
вадження нових «зелених» технологій має 
супроводжуватися системними змінами, сто-
сується як рівня компанії, аграрного сектору 
економіки, так і суспільства. Будь-які нові рі-
шення, які розробляються в аграрному секторі 
національної економіки, повинні враховувати 
складність взаємозалежностей між різними 
типами виробників із різним досвідом, загаль-
ну динаміку ринку, а також потребу в розвитку 
знань та інституційних реформах. Насправді 
потреба в системних змінах аграрного сектору 
національної економіки може бути особливо 
актуальною у випадку «зелених» технологій, 
таких як процеси з нульовим викидом вуглецю 
в енергоємних виробництвах. Рушієм процесу 
переходу до «зелених» технологій мають ста-
ти економічні вигоди. На практиці від впрова-
дження «зелених» технологій виграє держава і 
суб’єкти господарювання (табл. 3). 

Політика держави переходу до розвитку «зе-
леної» економіки має враховувати п’ять таких 
найактуальніших загальних глобальних викли-
ків: боротьбу з дифузними – і більш глобаль-
нішими – екологічними ризиками; досягнення 
радикальних, а не лише поступових, стійких 
технологічних змін; сприяння розвитку «зелено-
го» капіталізму; розробку відповідних стимулю-
ючих факторів розвитку «зеленої» економіки; 
сприяння вирішенню проблеми її реалізації.

Таблиця 3 – Переваги у застосуванні «зелених» технологій для держави та для суб’єктів господарювання
ДЛЯ ДЕРЖАВИ ДЛЯ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ

– суттєве зниження залежності національної еко-
номіки від зовнішнього постачання сировини і 
цінових коливань; 
– ефективне впровадження енерго- та ресурсозбе-
режних технологій; 
– розширення ринків збуту за рахунок «чистих» 
технологій;
– залучення прямих іноземних інвестицій та при-
ватного капіталу; 
– покращення екосистеми та збереження власних 
природних ресурсів; 
– формування позитивного «зеленого» іміджу 
держави.

– зменшення питомих витрат на споживання ре-
сурсів; 
– впровадження новітніх технологій у процес ви-
робництва; 
– oтримання додаткових доходів на основі вико-
ристання наявних ресурсів (за рахунок утилізації 
відходів); 
– завоювання нових ринків збуту за рахунок 
підвищення якості та конкурентоспроможності 
продукції; 
– можливість користуватися державними пільгами; 
– диверсифікація структури активів і зниження 
стратегічних ризиків, пов’язаних з традиційним 
виробництвом.

Джерело: узагальнено авторами.

Їх аналіз свідчить, що перші два виклики 
сучасної аграрної політики в руслі сприяння 
розвитку «зеленої» економіки стосуються різ-
них типів структурних завдань, необхідних 
для досягнення стійких технологічних змін в 
аграрному секторі виробництва і інституціо-
нальних бар’єрів, які необхідно подолати під 
час виконання цих завдань. Решта проблем 
щодо ролі та відповідальності різних інститу-
тів та ключових учасників процесу переходу 
до «зеленої» економіки: приватних компаній та 
державних органів та органів місцевого само-
врядування. Ці проблеми мають бути усвідом-
лені і сучасним громадянським суспільством.

60-ті роки ХХ ст. стали переломним мо-
ментом в обізнаності населення планети про 
екологічні проблеми. Саме цей період відзна-
чений формуванням сучасної екологічної полі-
тики, коли країни почали вводити суворі прави-
ла щодо викидів у повітря та воду. Наприклад, 
у США у 1960-х і на початку 1970-х років було 
підписано більше федеральних екологічних за-
конопроєктів, ніж за будь-який інший період в 
історії США [45]. Проте центром їх уваги були 
виключно стаціонарні джерела забруднення 
(промислові підприємства), які можна було 
відносно легко контролювати та регулювати, 
наприклад, за допомогою стандартів викидів 
для конкретних підприємств. Крім того, протя-
гом цього раннього періоду був сильним вплив 
на місцевому рівні на навколишнє середовище, 
наприклад, викиди в сусідні річкові басейни, 
що спричиняло негативні наслідки на інші га-
лузі промисловості та/або домогосподарства в 
тій самій громаді. Такі ж тенденції ми маємо і в 
Україні, хоча і у відставанні у часі. Нині Украї-
на є учасником понад 20 міжнародних конвен-
цій та двосторонніх угод, пов’язаних з охоро-
ною навколишнього природного середовища. 
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З роками із зростанням використання тех-
ніки екологічні виклики дедалі більше стосу-
валися різних типів дифузних викидів, що роз-
ширювало локальні рамки забруднення. Вони 
походять із розрізнених джерел, таких як авто-
мобільний транспорт, судноплавство, авіація та 
сільське господарство. Забруднення з дифузних 
джерел відбувається на великих територіях, і 
окремо вони можуть не викликати занепокоєн-
ня, але в поєднанні з іншими дифузними джере-
лами можуть спричинити серйозні національні 
та загальнопланетарні наслідки.  Перші кроки 
після невдач останніх десятиліть у виробленні 
загальної концепції з цієї проблеми були зро-
блені прийняттям майже 200 країнами у столи-
ці Франції 12 грудня 2015 року Паризької уго-
ди, яка набула чинності четвертого листопада 
2016 року з вагомою юридичною силою. Вона  
передбачає до середини століття створити 
«кліматично нейтральний» світ. За оцінками 
ЮНЕП, потреба у щорічному фінансуванні 
на «озеленення» світової економіки складає 
від 1,05 до 2,59 трлн дол. США, що становить 
менш, ніж 1/10 всіх річних світових інвестицій 
(світового валового нагромадження основно-
го капіталу) або 2 % від світового ВВП [46].  
30 липня 2021 року Уряд України затвердив 
оновлений Національно визначений внесок до 
Паризької Угоди, який ставить за мету скоро-
тити викиди парникових газів до рівня 35 %, 
порівняно з 1990 роком та досягнення вугле-
цевої нейтральності не пізніше 2060 року [47]. 
За оцінками експертів, Україні потрібні будуть 
понад 200 млрд євро для досягнення цієї мети. 
Україна має унікальні можливості в період 
відбудови зруйнованої економіки російською 
агресією виконати цю Програму з допомогою 
іноземних інвесторів, потрібний лише принцип 
міцності держави у реалізації цієї політики.

Найбільшою проблемою для України є ор-
ганізація контролю за дифузними викидами, 
які, як правило, важко контролювати, а тому 
також і регулювати. Наприклад, природоохо-
ронні органи повинні карати за неправильну 
утилізацію відходів, оскільки це допомагає 
зменшити різні хімічні ризики, але така пове-
дінка зазвичай є неконтрольованою, і її важко 
виявити. Влучним прикладом є поширення 
пластикових відходів. Вони походять від міль-
йонів споживчих товарів, переносяться по всій 
країні (світі) течіями та вітрами та накопичу-
ються, особливо в морі. Багато небезпечних 
речовин, у тому числі таких хімічних, як роз-
чинники та фталати, містяться в споживчих 
товарах, багато з яких імпортуються. Моніто-
ринг потенційного поширення цих речовин 
серед людей і природного середовища на наці-
ональному рівні також залишається складним. 

Дослідження біомоніторингу в різних місцях 
чітко продемонстрували, що вплив забрудне-
ної фталатами води як на людей, так і на водні 
організми є повсюдним [48]. 

Не менш складним є уловлювання та ви-
користання вуглецю (CCU), що є областю 
ключових нових технологій. Ці технології по-
требують достатності фінансування з боку 
держави, як це робить, наприклад, Німеччина 
[49], що може дозволити собі не кожна країна 
світу. Щоб сприяти інноваціям, Німеччина під-
тримує широку різноманітність проєктів нау-
ково-дослідних розробок, пов’язаних із CCU, 
від фундаментальних досліджень – до промис-
лових демонстраційних установок, від каталі-
зу і біотехнології для обробки – до інженерії, 
від чистого палива до хімікатів на основі CO2 і 
подальших продуктів. Технології CCU як еле-
менти майбутньої «зеленої» економіки можуть 
сприяти досягненню амбітних цілей сталого 
розвитку України щодо захисту клімату, а та-
кож зростанню продуктивності використання 
сировини. Це дорогі технології, проте, якщо не 
скоротимо поточні світові викиди парникових 
газів на 7,6 % щороку в період між 2020 і 2030 
роками, то, згідно зі звітом Програми ООН з 
навколишнього середовища (ЮНЕП), ми буде-
мо втрачати шанс утримати потепління нижче 
1,5 градуса окреслених Паризькою угодою. 
Тому в післявоєнний період кожен проєкт, який 
фінансується з українського бюджету або між-
народною фінансовою організацією, має бути 
перевірений, в тому числі, через призму «зеле-
ної» економіки. Необхідно подолати ганебний 
досвід СВАМ (вуглецеве мито на експорт), коли 
наші бізнес-асоціації наполягають на «особли-
вих умовах» застосування цього інструменту 
для українських експортерів, зважаючи на втра-
ти через російську агресію. Водночас європей-
ські партнери чітко говорять, що бачать сенс не 
в тому, щоб робити комусь винятки, а в тому, 
щоб допомогти побудувати сучасне чисте ви-
робництво. Тобто, замість того, щоб регулюва-
ти викиди якомога ближче до завданої шкоди, 
державна економічна аграрна політика має бути 
спрямована на підтримку конкретних видів ді-
яльності (наприклад, переробку матеріалів) та/
або технології (наприклад, процеси виробни-
цтва з низьким вмістом вуглецю), які, як можна 
припустити, корелюють зі зниженим екологіч-
ного навантаження на національну екосистему.

Не менш важливою проблемою післявоєнної 
відбудови постане проблема очищення терито-
рій. Нині лише внаслідок забруднення земель 
побутовими відходами і стічними водами кожен 
рік вилучається майже 50 тис. га орних земель 
[50, с. 95]. На сьогодні (2020 р.) майже 92 від-
сотки світових ресурсів, включаючи метали, 
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пластмаси, деревину, бетон, хімічні речовини 
та всі інші матеріали в обігу, використовують-
ся лише один раз, в одному продукті, перш ніж 
стати відходами [51]. Ці відходи є величезною 
кількістю ресурсів, які можна використовувати з 
мінімальним впливом на навколишнє середови-
ще. Тому в аграрному секторі національної еко-
номіки одним із важливих способів досягнення 
принципів «зеленої» економіки є стимулювання 
переробки та повторного використання продук-
тів шляхом підтримки дизайну продуктів, що 
враховує можливість реставрації та повторного 
використання продуктів. Покращена придат-
ність до вторинної переробки також може ви-
грати від модульної структури продукту [52]. 
Однак це також супроводжується проблемами. 
Часто компанії виробляють продукти таким чи-
ном, що збільшують витрати на переробку для 
подальших переробників, але з інституційних 
причин може не існувати засобів, за допомогою 
яких підприємство з утилізації відходів може 
надати виробникам будь-які стимули для зміни 
дизайну продукту. Одним із прикладів є викори-
стання багатошарового пластику для харчового 
пакування, яке часто може бути несумісним з 
механічною переробкою. Наприклад, у Німеч-
чині пакування складають до 50 % усіх пласти-
кових відходів, які зростають середньорічно на  
3,3 %. Прийнятий Закон про пакування (Ver- 
packG), який набув чинності в 2019 році, пе-
редбачає, що рівень механічної переробки має 
становити 63 % [53]. Щоб подолати цю пласти-
кову проблему, ЄС прийняв програму «Strategy 
for Plastics in a Circular Economy (CE)» у 2018 
році [54]. Вона передбачає, що все пластикове 
пакування до 2030 року, що надходить на ринок 
ЄС, має бути придатним для повторного вико-
ристання або вторинної переробки економіч-
но ефективним способом. У 2014 році Україна 
підписала Угоду про асоціацію із Європейським 
Союзом, а у 2017 році схвалила Національну 
стратегію управління відходами [55]. Так уряд 
зобов'язався унормувати систему управління 
різними видами відходів – побутовими, про-
мисловими, специфічними (відходи пакування, 
відходи електричного та електронного облад-
нання, використаних батарейок, медичні та інші 
відходи). Згідно зі Стратегією, до 2030 року 
Україна зобов’язалась переробляти до 65 % упа-
кування. Нагадаємо, що нині (2021 р.) Україна 
переробляє всього 12-14 % відходів упакування. 
А згідно із дослідженням, на замовлення Аме-
риканської торговельної палати із 2,4 мільйонів 
тонн упакувань, що вводяться в обіг щороку, 
втрачається близько 2 мільйонів тонн ресурсо-
цінної сировини, зокрема, 33 % скла, 30 % папе-
ру, 21 % полімерів, 10 % деревини, 4 % металів 
та 2 %  інших відходів [56]. Реалізація Стратегії 

дасть можливість досягти рівня переробки у ЄС 
за значно коротший термін, адже країни ЄС ще з 
1994 року імплементували Директиву 94/62/ЄС 
про упакування та їх відходи (зі змінами та до-
повненнями 2004 та 2018 року), яка встановлює 
цільовий показник збирання і переробки відхо-
дів упакування на рівні 70 % до 2030 року [57]. 
Україні важливо скористатися програмою розбу-
дови «зеленої» економіки у післявоєнний період 
для створення системи підприємств утилізації і 
переробки цих відходів, включаючи і забруднен-
ня внаслідок війни.

Такий підхід покликаний зламати поточ-
ний переважаючий лінійний потік (відкритий 
цикл) пластику у ланцюгу створення вартості 
від виробництва до використання та утилізації, 
оскільки це - одне з основних джерел викидів 
CO2 та забруднення [58]. 

Нарешті посилення уваги до рішень із ци-
клічною економікою означатиме, що в загаль-
ній економічній архітектоніці різні сектори еко-
номіки мають стати більш взаємозалежними. 
Ця взаємозалежність справді робить можливим 
бажане підвищення ефективності використан-
ня природно-ресурсного потенціалу сільського 
господарства. Разом з тим, ця взаємозалежність 
вимагає нових форм моделей співпраці між 
компаніями, включаючи нові бізнес-моделі в 
аграрному секторі економіки. Це - не однора-
зовий акт вирішення проблеми, оскільки у де-
яких випадках досягнення цього потребує пе-
ребудови взаємин на взаємовигідних умовах з 
бізнес-партнерами. Одним із таких прикладів 
є використання надлишкового тепла від різних 
переробних виробництв, яке можна використо-
вувати для постачання енергії для опалення 
житлових приміщень або теплиць. Відповідно 
до Комплексного національного енергетичного 
і кліматичного плану Швеції [59], така двосто-
роння енергетична співпраця має практичні 
результати, але просування цього проєкту далі 
може бути важким і/або надто дорогим. Інвести-
ції в таку співпрацю є інвестиціями в конкретні 
відносини, тобто їх віддача залежатиме від ста-
лості і тривалості відносин. Залучені компанії 
можуть бути надто різнорідними з точки зору 
цілей, ділової практики, горизонтів планування 
тощо, що ускладнює довгострокові зобов’язан-
ня. Крім того, надлишок тепла в економічному 
сенсі є побічним продуктом, тобто його надхо-
дження буде обмежене виробництвом основно-
го продукту. Звичайно, це також справедливо 
для багатьох інших типів відходів в аграрному 
секторі економіки, наприклад, перегною, пере-
травленого для виробництва біогазу, вторинно-
го металу зі списаної техніки тощо.

Отже, зростаюча важливість вирішення 
проблеми дифузних викидів у природне сере-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/820-2017-%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/820-2017-%D1%80
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довище означає, що охорона навколишнього 
середовища має базуватися на стратегіях не-
прямого зменшення забруднення. Однак реалі-
зація кожної з цих стратегій (наприклад, спри-
яння переробці та ефективності використання 
продукції сільськогосподарського виробни-
цтва) пов’язана з проблемами, які можуть зітк-
нутися з важливими перешкодами (напри-
клад, для дизайну продукту та використання 
побічних продуктів) і можуть мати негативні 

побічні ефекти (наприклад, ефект рикошету). 
Крім того, зосередженість на переробці та 
ресурсоефективності не має відволікати від 
необхідності вдосконалення та відстеження 
небезпечних речовин і матеріалів, а також за-
безпечувати економічні стимули для розроб-
ки нового продукту. Потрібні як технологіч-
ні, так і організаційні інновації та подолання 
існуючих бар’єрів впровадження технологій 
Індустрії 4.0 (табл. 4).

Таблиця 4 – Бар’єри впровадження «зелених» технологій в аграрному секторі економіки України
№ 
з/п Назва Характер прояву

1

В період розвитку фермер-
ства існує невідповідність 
навичок керівництва суб’єк-
та господарювання

Відсутність належної освіти у фермерів спричиняє як недостатнє розу-
міння впливу технологічних інновацій, так і терміновість необхідних 
змін. Зовнішнє середовище вимагає швидких управлінських рішень, 
загострює увагу на динамічному інвестуванні тощо.

2

Відсутність розуміння 
перспективних майбутніх 
операційних процесів глоба-
лізованого світу

Складнощі у визначенні, впровадження яких технологія Індустрії 4.0 є 
лише короткотерміновою реакцією на світові зміни і тимчасовим ефек-
том, що свідчить про появу постійної тенденції сучасного глобалізова-
ного світу.

3

Відсутність цілісного бачен-
ня розвитку галузі

Необхідність розроблення комплексної стратегії цифровізації аграрної 
сфери. Трансформації в компаніях реалізовуються через функціонально 
розрізнені проєкти з використанням різних технологій. Цифровізація ж 
повинна бути системною та глибинною. Небагатьом вдається розробити 
цілісний взаємозв’язок між сучасними «проривними» інструментами і 
комплексною світовою стратегією цифровізації.

4

Потреба вкладення значних 
фінансових ресурсів та 
складнощі в оцінюванні 
майбутніх економічних ви-
год від впровадження техно-
логій Індустрії 4.0

Складнощі у залученні значного обсягу фінансових ресурсів для впро-
вадження нових технологій у зв’язку з нестачею власних та відсутністю 
достатньої стимулюючої політики держави.

5

Відсутність / невідповід-
ність інфраструктури аграр-
ної сфери

Складнощі поєднання нових технологій із застарілими системами 
ведення фермерського господарства. Низька якість Інтернет-зв’язку, 
відсутність або ж низька якість «технологічної» трансформації бізнесу 
(автоматизації бізнес-процесів, автоматизації бізнес-комунікацій, засто-
сування єдиного електронного документообігу, забезпечення підрозділів 
сучасним ІТ-обладнанням) сільських територій. Відсутність належної 
цифрової інфраструктури унеможливлює або ж сповільнює трансформа-
ційні процеси аграрного сектору економіки.

6

Низький рівень інтеграції 
ланцюга формування вар-
тості в аграрному секторі 
економіки

Інтеграція ПоТ є однією із ключових проблем впровадження концепції 
Індустрії 4.0 через несумістність технологій та складність інтеграції 
різних технологій та систем в рамках створення кіберфізичної системи.

7
Відсутність / невідповід-
ність стандартів та норм 
захисту інформації

Через відсутність / невідповідність стандартів інформаційної безпеки 
(та ін. стандартів) існують проблеми інтеграції мереж створення доданої 
вартості з урахуванням стандартів світових ринків.

8

Дефіцит необхідних навичок 
у працівників
галузі (деградація сільських 
територій)

Потрібні навички працівників для ефективного функціонування суб’єк-
тів господарювання постійно трансформуються. Відсутність навичок 
роботи з цифровими технологіями є одним з ключових бар’єрів впрова-
дження технологій Iндустрії 4.0. У зв’язку з цифровізацією змін зазна-
ють як склад, кількість, так і ролі працівників сільських територій.

9

Супротив змінам / опір уста-
леної культури фірми (фер-
мерського господарства)

Небажання змінюватись – як на рівні топ-менеджменту, так і на рівні ро-
бітників через відсутність довіри, страх втрати роботи у зв’язку зі змінами, 
викликаними впровадженням інноваційних технологій. Змін потребувати-
муть і функціональні обов’язки керівників суб’єктів господарювання. Так, 
68 % керівників глобальних компаній вже у 2017 році вжили заходи щодо 
зміни своїх функціональних обов’язків, а в 25 % організаціях введено по-
саду директора з цифрових технологій (Chief Digital Officer).

Джерело: запропоновано авторами.
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Незважаючи на численні проблеми, що 
стають на заваді впровадження та розвитку 
«зеленої» економіки, в Україні існують і певні 
передумови для її розвитку.

Висновки. Отже, «зелена» економіка здат-
на тісно пов'язати екологічні та економічні ас-
пекти національної економіки, виступаючи в 
якості ключового напрямку забезпечення ста-
лого «зеленого» розвитку регіону та держави 
в цілому. Вона є однією з головних рушійних 
сил економічного зростання, запорукою збе-
реження природного капіталу та ефективного 
використання ресурсів. Необхідною умовою 
інтеграції України до європейської спільно-
ти у післявоєнний період стає усвідомлення 
екологічного імперативу з однієї з основних 
підвалин розвитку національної економіки. 
На найближчі десятиріччя перед нашою краї-
ною постають складні завдання трансформації 
екологічної свідомості суспільства, проведен-
ня ефективної реструктуризації виробничої 
сфери, впровадження системи раціонального 
природокористування, удосконалення законо-
давства щодо охорони довкілля, стимулювання 
інноваційних процесів. Важливим при цьому 
є запровадження державних механізмів сти-
мулювання виробників сільськогосподарської 
продукції переходу до «зелених» технологій, 
на державному рівні забезпечити інформацій-
ну складову про переваги органічної продукції 
для населення країни.

Майбутній розвиток «зеленої» економіки 
потребує наукового розв’язання суперечно-
стей екологізації виробництва, обґрунтування 
дієвих державних механізмів стимулювання 
«зелених» інвестицій та інновацій, створення 
умов для підвищення конкурентоспроможно-
сті національних виробників «зеленої» про-
дукції та інформаційної складової формування 
нового ставлення населення до навколишнього 
середовища, що має стати пріоритетом май-
бутніх досліджень.
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Transition to a «green» economy based on sus-
tainable technological change

Yukhymenko P., Batazhok S., Janovych N. 
The purpose of this article is to reveal the problem 

of transition to a "green" economy based on sustain-
able technological changes that are caused by global 
environmental pollution of the ecosystem, which leads 
to warming and environmental changes and the lack 
of natural resource potential to meet the needs of the 
planet's population, which does not contribute to de-
velopment. The article uses systemic and evolutionary 
approaches that assume a hierarchy of essential un-
derstanding of the postulates of the "green" economy 
theory and conduct a study in integrity with the iden-
tification of various characteristic features, direct and 
feedback relationships and dependencies that arise in 
the process of introducing green innovative technolo-
gies into production.

The essence of the study is to determine the impact 
of the green economy on economic growth and develop-
ment, in which natural assets continue to provide resourc-
es and environmental services. It is shown that the green 
economy provides a practical and flexible approach to 
achieving concrete, measurable progress on all econom-
ic and environmental principles, while fully considering 
the social consequences of the greening of economic 
growth dynamics. Green economy strategies aim to en-
sure that natural assets can achieve their full economic 
potential in a sustainable manner. This potential includes 
the provision of vital life-sustaining services - clean air 
and water, as well as sustainable biodiversity - necessary 
to support food production and human health. Natural 
assets cannot be replaced indefinitely, so green economy 
policies should take this into account. It is characterized 
that the green economy provides a practical and flexible 
approach to achieving concrete, measurable progress on 
all economic and environmental principles, while fully 
considering the social consequences of the greening of 
economic growth dynamics.

The practical content is determined by the fact 
that the theoretical and methodological provisions, 
conclusions and scientific and practical recommenda-
tions form the scientific basis for the development of a 
new holistic concept for the development of the green 
economy of Ukraine. Conclusions that it is the "green" 
economy that can become a source of development for 
Ukraine, so the prospects for creating a green econ-
omy in Ukraine become necessary and quite achiev-
able.

Key words: green economy, circular economy, 
green technologies, innovation activity, bioeconomy, 
consumption, biomonitoring, sustainable development.
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